RÉDIGER UNE SYNTHÈSE


1) De quoi allons-nous parler ?

Parmi les différentes synthèses possibles, nous allons parler de celle d’un livre : elle est utile pour un exposé, permet un travail à plusieurs et surtout oblige à concentrer la pensée sur des idées maîtresses. On peut ainsi mobiliser rapidement ses connaissances.

2) Le plan du livre

a. Travail documentaire

Choisir le bon ouvrage est fondamental : les minutes passées à vérifier les références ne seront pas perdues.

b. La table des matières

Avant de commencer la lecture, explorer calmement la table des matières. Se demander quels vont être les mots-clefs du livre, quel est son thème, son ton, son plan. Dans la table, remarquer les mots importants, éventuellement contrôler, en jetant un coup d’œil sur un chapitre, si on a bien compris de quoi il allait s’agir. Si on voit un chapitre fondamental, on peut le lire tout de suite, le crayon à la main.

c. La lecture rapide

C’est une méthode de lecture volontaire, dans laquelle on s’oblige à ne pas lire les phrases en entier. On peut aussi l’appeler lecture dirigée : on lit le titre du chapitre, en se demandant ce qu’il peut bien vouloir dire ; puis on dirige son regard sur les mots, les phrases qui répondent le mieux aux questions qu’on se pose à ce sujet. On se demande ce que l’auteur a pensé d’original sur cette question, et quelle courte expression concentre le mieux sa pensée. S’habituer à survoler le texte, en accrochant seulement son regard aux mots-clefs.

d. Le crayon à la main

Ne pas perdre de temps à une première « lecture paresseuse ». Avec une fiche au format qui nous convient, nous mettons le n° de la page, suivi de l’idée ou de la citation importante. Ne pas écrire sur le livre : il ne s’agit pas de « marquer son territoire. »

e. Qu’est-ce que la synthèse ?

La synthèse est un développement du plan de l’ouvrage, plus qu’un condensé du livre. Si on part de ce point de vue, elle sera nettement plus agréable à lire et compréhensible que dans l’autre cas

f. Comment rédiger ?

Avoir à l’esprit le but que l’on se propose : offrir à une personne qui n’a pas lu l’ouvrage, ou qui l’a oublié (si nous travaillons pour nous), une présentation rapide des idées maîtresses, qui permette d’éviter de lire le livre.

On privilégiera donc les liens logiques et les phrases soigneusement rédigées.

Suivant la taille de la synthèse, on pourra mettre les titres et les pages des chapitres, suivis de quelques courtes phrases qui développent le contenu. La phrase courte est plus percutante.
3) Le travail d’archivage

Une bonne synthèse peut être rangée par auteur ou par thème : en haut de la fiche ou du dossier (pas plus de deux pages), laisser une place pour les mots-clefs. Ceux-ci permettront, les synthèses s’accumulant avec les études, de faire des recherches encore plus rapides. 

